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Unsere Schule macht mit bei „activ für’s Klima“ 










                 XX. XX. 2011
Liebe Eltern,
durch die Katastrophe in Japan ist uns allen noch stärker als zuvor bewusst geworden, dass wir in Zukunft sparsamer mit Energie umgehen müssen. Schon seit langem ist klar, dass wir alle durch unser Verhalten erheblich zum Klimawandel beitragen. Den Klimawandel spüren wir auch schon bei uns in Deutschland und in Nordrhein-Westfalen.
Das wichtigste von Menschen verursachte Treibhausgas ist Kohlendioxid. Durch den Verbrauch von Strom- und Wärmeenergie, durch den Gebrauch des Autos und durch die Verbrennung von Abfällen verursacht jeder Bundesbürger täglich rund 30 kg Kohlendioxid (CO²).  Dieser Ausstoß muss auf 6 kg sinken, um katastrophale Klimaveränderungen zu verhindern.

Vor diesem Hintergrund sind wir in unserer Schule einem Aufruf von Oberbürgermeister Philipp gefolgt und beteiligen uns an der Aktion „activ für’s Klima“, die von der Stadt Aachen initiiert wurde. 

In den nächsten Monaten werden wir verstärkt auf die Suche nach Einsparmöglichkeiten in unserer Schule gehen. Dabei sind alle einbezogen: die Lehrkräfte, der Hausmeister und die Kinder. Wir erhalten dabei starke Unterstützung von verschiedenen Stellen der Stadt Aachen.

Wenn Sie Ideen oder Anregungen haben, wie wir etwas für den Klimaschutz verbessern können, lassen Sie es uns wissen. 
Überlegen Sie bitte auch mit Ihrem Kind und in Ihrer Familie, welche Beiträge zum Klimaschutz Ihnen möglich sind. Anregungen dazu werden wir in den nächsten Monaten mit den Kindern erarbeiten.
Über Ihre Unterstützung freuen wir uns! 

Mit freundlichen Grüßen

XXX XXX
