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(Name Lehrer1, Name Lehrer2, Name Lehrer3)

Agenda-Wettbewerb 2011
Liebe Kolleginnen und Kollegen!

Liebe Schülerinnen und Schüler! 

Es ist wieder so weit: Eine neue Runde unseres Agenda-Wettbewerbs für die Jahrgangsstufen 5/6 beginnt. Nach bestimmten Regeln werden in den Mittagsfreizeiten und nach Unterricht Punkte für die Klassen verteilt. Bei den Kontrollen geht um die Müllsortierung und um einen sorgsamen Umgang mit Energie. Auf dem Agenda-Bogen in der Klasse könnt ihr erkennen, wofür es Punkte gibt und wie der Stand eurer Klasse ist. Zwischendurch werden wir im PZ den Zwischenstand aushängen.
Agenda-Idee 

Wir werden bis zu 9 Sonderpunkte – das sind so viele Punkte, wie maximal bei einem Durchgang erreicht werden können – verteilen für Klassen, die eine Agenda-Idee entwickeln und umsetzen. Unter Agenda-Ideen verstehen zunächst wir Aktionen, die der Umwelt zugutekommen. Allerdings geht der Agendagedanke viel weiter, er schließt ein soziales Miteinander und die Unterstützung von Eine-Welt-Projekten ein. Wenn ihr in diesen Bereichen Ideen habt und umsetzt, werden sie ebenfalls von uns mit Punkten belohnt. Das Verfahren ist so gedacht, dass die Klassen die Ideen zunächst schriftlich beim AK Energie abliefern. Wir werden dann mitteilen, wie viele Punkte uns die Idee maximal wert ist. Die Klassen können dann entscheiden, ob sie es machen oder nicht. Die Punkte gibt es allerdings erst, wenn die Idee wirklich umgesetzt ist. Wenn wir über die Ideen nachdenken, dann stellen wir uns die folgenden Fragen: „Bringt“ die Idee etwas (Nutzen)? Ist die Idee bis zum Ende des Agendatests durchführbar (Umsetzbarkeit)? Ist die Idee neu oder schon bekannt (Originalität)? Habt ihr gut hingeschaut, also ein echtes Problem unserer Schule oder des Stadtteils erkannt (lokaler Bezug)? Wie gut ist die Idee in der Praxis umgesetzt (Durchführung)?

„Lüften“

In den großen Pausen und nach Unterricht sind die Fenster geschlossen zu halten, weil dabei zu viel Wärme entweicht. Ihr müsst also eure Lüftungszeiten an diese Regel anpassen. Wenn im Frühjahr die Heizung abgestellt werden sollte, entfällt diese Regel.
„Müllsortierung“

Da die Müllsortierung in einzelnen Fällen schwierig sein kann, werden wir in den Klassen eine Liste aushängen, an der sich die Schüler orientieren können. Fälle, die dort nicht auftauchen, kommen in den Restmüll. 

„Klasse hat keinen regulären Unterricht“

Wenn die Klasse keinen regulären Unterricht hat und daher fairerweise an einem Tag nicht bewertet werden kann, dann bitten wir vorher um eine Benachrichtigung.
„Schulordnungsdienst“

Sollte der Hausmeister uns mitteilen, dass der Schulordnungsdienst von einer Klasse nicht oder nicht ordentlich ausgeführt worden ist, werden wir Agendapunkte abziehen.

In den letzten Jahren hat sich gezeigt, dass der Agenda-Wettbewerb für einzelne Klassen und Teams eine enorme „Wichtigkeit“ hat. Dies widerspricht nicht dem Agendagedanken, wenn dabei im Sinne von „fair play“ gehandelt wird. Wir bitten euch, das „fair play“ immer im Kopf zu behalten. Die Klassen werden vor Beginn des Agendatests einzeln informiert. Termine und Bedingungen könnt ihr der folgenden Planungsskizze entnehmen:
1) Zeitrahmen

· Zeitraum: XX.X.  – XX.X.11
· Kontrolle der Klassen in den Mittagsfreizeiten und nach Unterricht
2) Preise: 

· 1.Preis: Freizeitbad (Anreise ÖPNV) + 60€ für Eis 

· 2.Preis: Freizeitbad (Anreise ÖPNV)

· 3.Preis: 60€ für Eis 

3) Teilnehmer 

· Klassen der Jahrgangsstufen 5 und 6 

· Kontrolleure: SuS aus dem Jahrgang 7 + AK Energie
Für den Arbeitskreis
Name Lehrer
